

# 义乌苏溪 农旅融合的现实版“桃花源”

叶梦婷 余依萍

赏幽谷植被苍翠、听林间百年啼鸣，约三两好友攀登龙祈山；沿着蜿蜒的三色线，顺着干净整洁的通村路，在五谷山脚下的杜村采摘蔬果……作为老牌工业强镇，义乌市苏溪镇近年来深入实施“千万工程”，推进乡村振兴战略，获评省美丽乡村示范镇、省垃圾分类示范镇、省特色小镇等7项省级荣誉，美丽金华建设成绩突出集体、水美乡镇等6项金华市级荣誉。苏溪因地制宜打造的“慢养龙祈精品线”，通过招引项目，农旅融合，带动沿线17个乡村打造家门口的“诗与远方”。

## 产业美：传统农耕迈向农旅融合

沿着蜿蜒的三色线，顺着干净整洁的通村路，进入五谷山脚下的义乌市苏溪镇杜村，道路两旁、空地上栽满花草树木，庭院错落有致，游客漫步乡间小道，驻足拍照，怡然自得。

“我们村以前是一个偏远山村，家家户户种地为生，村集体基本没有收入。哪想到祖祖辈辈只会传统耕作的农民，竟然搞起旅游、当起老板。”义乌市苏溪镇杜村党支部书记傅肃弟高兴地说，自从开始发展乡村旅游，村里依托丰富的自然资源，引入了文创、精品民宿等丰富业态，为乡村带来了经济效益。苏溪镇在2020年成功创建了省级美丽城镇样板，杜村是建成后打造的乡村“产业美”新亮点。

“趣玩谷占地300亩，总投资3000万元，从2021年试运营到现在，深受游客喜爱。今年中秋国庆‘双节’期间，游玩人数近3万人次。”杜村五谷山风景区趣玩谷项目工作人员介绍。

五谷山风景区趣玩谷项目是苏溪镇



苏溪美丽乡村引客来



苏溪镇鸟瞰图

杜村打造的游乐项目，目前趣玩谷已经打造了极限越野、碰碰车等游玩设施。

在杜村村口，慕安农业科技有限公司投资打造了现代农业采摘观光游玩项目，里面有85个采摘棚，种植了圣女果、草莓等各种季节性瓜果蔬菜，游客采摘游的同时还可以体验全地形越野车、丛林穿越等网红项目。在农业基地体验采摘，感受炊烟袅袅，收获探险与悠闲的双重体验。

从偏僻一隅的小山村，到激活生态资源，发展特色产业，打造现实版“桃花源”，杜村产业从传统农耕迈向农旅融合，走出一条绿色发展之路。

近年来，义乌市苏溪镇大力开展乡村农旅项目建设，精心打造“慢养龙祈精品线”，招引15个农旅项目，带动沿线17个村的发展，进而推动全镇43个村朝着未来乡村的建设目标快步迈进。

## 生活美：产业发展带来就业机会

生态美起来、环境靓起来，带来的不

单是乡村旅游，更探索出了奔富新路径。

“在家门口吃起了‘旅游饭’，生意好的时候一个月营业额有十几万元，希望我们村越来越好！”梨花农家乐老板娘陈梨花是杜村五谷山自然村人，以前在外打零工，有着一手好厨艺的夫妻俩瞅准了村子的发展时机，回到村里租了几间农房办起了农家乐。陈梨花说，选在杜村开办农家乐，一是图这里风景好、人气高，二是想发挥自己的专长让游客吃到“乡愁味儿”的农家饭。如今，越来越多像陈梨花一样的年轻人选择返乡创业。

“通过‘空心村’改造，村子越来越美，环境好起来了，不仅吸引了风景旅游项目，还招引了一些小微企业，带动我们老百姓渐渐富裕起来。”杜村村民楼正春说，现在的日子越过越有奔头了。

傅肃弟说，趣玩谷项目所有员工在招聘过程中，会优先考虑当地村民。目前，村里的农旅项目每年可为村集体带来20余万元的纯租金收入，60余位村民实现在家门口创业就业；发展民宿项目

可以重塑乡村面貌，预计可为村集体带来50万元的经济收入，带动100名村民就业。

杜村是义乌市苏溪镇通过美丽城镇建设平台、探索城乡融合发展、打造镇村共同富裕的一个缩影。苏溪镇相关负责人表示，苏溪镇将结合“四大双千”活动，以城乡风貌整治提升为抓手，谋划13个未来社区、未来乡村建设，启动12个村新时代美丽乡村创建工作，着力推进现代化美丽城镇建设。此外，苏溪还将启动6个消薄联建项目建设，助力43个村集体经营性收入达到50万元以上。

## 乡风文明：孝为根脉助力产业发展

近日，义乌市苏溪镇苏溪大道东侧孝义门球场，村民吴水文约了十几个老伙计，打起了门球。去年11月，孝义门球场加盖了拉膜顶棚，吴水文和他的队友们不用再考虑天气因素，每周固定时间都可以来门球场运动。

苏溪是古代孝子颜乌的故里，颜乌葬父的感人故事家喻户晓，自古孝义之风盛行。近年来，苏溪镇通过各种形式发扬孝义文化，将“颜乌故事”创作成漫画，送入各村文化礼堂、学校阅览室，让孝义有了更多看得见、摸得着的延续。为门球场加盖的顶棚，就是苏溪镇对老年人关爱和保护保护的“大伞”。

苏溪镇历来高度重视孝义文化传承。门球运动在苏溪老年人中非常“流行”，苏溪就建设了大小7个门球场，组建21支门球队，共有门球运动员200多人，成员涵盖苏溪各村居，有效提高老年人体质。

孝义广场是苏溪镇的地标，孝义大舞台“周周有戏”，孝义步行道展示孝义故事，“政校企”合作的孝义家园，让老人在家门口就能老有所学……

苏溪还首创了“孝义指数”，指数由志愿积分、老干部银龄积分、垃圾分类积分、孝义之星积分等七大类组成，让孝德义行有了量化标准。居民获得积分后，可以兑换生活用品、农产品等实物，还可以兑换水电费优惠、洗车等权益。

孝为根脉，助力发展。苏溪用根植在血脉中的孝义家风，引导乡贤反哺家乡，助力苏溪向高新技术产业转型升级，一跃成为“光明之都”，奋力打造“孝义故里、光明之都、港区新城”。



美丽杜村掠影

(图片由苏溪镇政府提供)

# 义乌水务集团 国企助力乡村振兴

何贤君 陈健贤

“这款牛奶是德国进口的，小朋友们都很喜欢，价格也很实惠。”10月10日，在义乌市后宅街道李祖村，由义乌市水务集团引入的“一带一路”进口商品馆内人潮涌动，店长小吴正在向游客介绍店内的热门商品。

李祖村，是浙江“千万工程”显著成效的一个缩影。近年来，水务集团立足民生服务根本，积极承担社会责任，充分发挥党建统领组织优势，深入实施“八八战略”和“千万工程”，实现整合资源、服务发展、互惠互利，全力打造国企助力乡村振兴示范样板。

## 村企共建，李祖蝶变

秋日上午，白墙黛瓦的后宅街道李祖村，迎来了一拨又一拨游客。近年来，李祖村牢牢抓住“千万工程”实施契机，改善村容村貌、挖掘乡村特色，引入青年创客，以文旅融合促进共同富裕，让村民在家门口实现增收致富。曾经的“水牛角村”，摇身一变，成了如今的“国际文化创客村”。刚过去的中秋国庆假期，李祖村接待游客量达13万人次，同比增长了12倍；营业额达300多万元，是去年同期的4倍多。

2017年以来，义乌市委、市政府不断深化实施“千万工程”，以国企投资开发、股份合作等形式，打造德胜古韵、望道信仰、画里南江等10条美丽乡村精品线为基础的村企共建。



德胜古韵线一角

李祖村也迎来了华丽蝶变。水务集团结合“德胜古韵”精品线建设先后在外建成了游客服务中心和慢行绿道，在村内利用拆后空地打造了燕归园乡村舞台、未来智慧健身广场等16个可供休憩停留的乡村“口袋公园”，并带动村民自发打造了连片的美丽庭院。

水务集团在村内开设了进口商品馆，让“义新欧班列”、“一带一路”倡议在乡村接了“地气”，进口馆内有近400多种来自巴基斯坦、俄罗斯、西班牙、土耳其等国的“全球好货”，让村民和游客足不出村与国际接轨，实现买全球、卖全球。

## 产业共建，抱团发展

前不久，随着最后一层厂房完成亮相，义乌市水务集团春华微谷织造园完成



春华微谷赤岸织造园

全部招商工作，招商率达100%，这意味着园区工作正式从招商迈向园区的全面运营。

2021年，水务集团在美丽乡村精品线取得阶段性成果的基础上，乘势而上，以“国企谋划项目、村集体抱团出资入股共建产业项目”的造血新模式，从4个镇街73个农村募集1.1亿元资金开展佛堂、赤岸2个农村产业园建设，每年为村集体增收1100万元，助力共富。截至目前，累计支付资金收益2430万元。

今年以来，佛堂、赤岸春华微谷织造园陆续投用，赤岸园区开园即租罄，佛堂园区招商工作也完美收官。目前赤岸园区入驻企业11家，其中规模以上企业5家；佛堂园区入驻企业6家，其中规模以上企业4家。

建设好更要管理好，园区投用后，水务集团党委持续发力，对标先进园区，积极打造高标准、高品质园区运营管理模式，打响“春华微谷”园区运营品牌。针对入驻企业、物业、食堂分别制定考核管理办法，每月开展十二分制考核，实现规范化管理；建立园区安全生产等领导小组、党员服务队、义务消防队，完善安全生产管理模块和灭火器巡检系统，实现安全标准化管理；搭建园区智慧管理平台，资产、设备、人员、车辆等实现线上管理，打造智慧高效园区。

此外，水务集团持续深化“四大双千”

行动，走访入驻企业，从企业需求出发，做优园区服务品牌，切实帮助企业解决困难。“全力构建纺织服装服饰行业产业链、生态圈。”义乌市水务集团主要负责人表示。

## 组团共建，打造样板

“广口村背靠德胜岩省级森林公园，有很好的发展优势，我们就是要和村集体一起努力，把德胜岩的旅游优势转化为广口村发展优势。”按照义乌市、市政府“百团结百村”工作部署，水务集团党委与后宅街道广口村结对共建。

近年来，水务集团不断深化探索实践，以党建为纽带集聚资源、组团发展，抓党建促共富强振兴的作用不断显现。

为更好帮助广口村制定发展路径，水务集团会同“助村帮帮团”走访广口村30余次，对村内闲置用地、资源进行全面排摸，了解德胜岩旅游发展规划，邀请企业主到广口村考察项目，分阶段谋划近、中、远期帮扶思路。专题研究开发广口村文旅项目，投资20万元建设小木屋项目，交由广口村运营管理，激活广口村假日经济。

同时，水务集团结合帮帮团专业优势，送服务、送培训入村，为广口村提供法律、医疗、电商培训、送戏下乡等服务20余次，通过形式多样的服务，真正做到为村民办实事。



纺织企业车间一派繁忙

此外，水务集团还成立由一线党员、业务精湛抄表员组成的“水管家”服务队，建立用户与自来水公司的亲密联通关系，开启一站式服务新模式。“至臻供水”“清水在线”“管道卫士”“排水管家”等专业志愿服务队伍也已成为品牌，以打造半小时服务圈，为市民提供一对一服务为宗旨，受到了用户的一致好评。

接下来，义乌市水务集团党委将持续强化党建统领，进一步推动党建优势转化为促共富发展优势，与镇街携手，继续开展一系列农业促共富项目推动乡村振兴，打造“国企助力乡村振兴”示范样板。

(图片由义乌市水务集团提供)

华丽蝶变 二十年

